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Tak til Katrine for de smukke sange.

Tak til bornholmerne for, at vi må være her igen i år.

Og tak til alle jer, der har knoklet i dage og uger for at få det hele til at ske.

Kære alle sammen.

Hvor er det vidunderligt at være her igen!

På denne her unikke lille ø. Midt i Østersøen. Og med en særlig plads i mange
danskeres hjerter.

Omgivet af alle jer. Mennesker fra hele vores land. Ildsjæle. Skoleelever.
Pensionister. Frivillige. Mange med en sag. Endnu flere med en holdning. 

Som de næste tre dage skal gøre det, vi danskere gør allerbedst: Tale sammen.
Lytte. Diskutere. Være uenige. Og hvem ved? Måske finde fælles fodslag.

* * *

For mit eget vedkommende har jeg glædet mig særlig meget i år. 

For Danmark har fået en ny regering.

Vejen dertil var – indrømmet – lidt lang. 

71 dage. 12 partiledere. 3 kongerunder. Det lyder nærmest som drejebogen for
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et avanceret realityshow. Eller en syret form for politisk ekstremsport.

Men mest af alt tror jeg, det afspejler den tid, vi lever i.

I andre lande bliver det politiske system mere og mere polariseret. I Danmark
valgte vi igen samarbejdet. Efter 71 dage vandt demokratiet. 

Det er ikke sikkert, at vi får gode meningsmålinger af den grund. Men det er
godt for vores lille land.

Det er to en halv måned siden, vi gik til valg. Og valgets tale var klar: Danskerne
skal have et nationalt sprøjteforbud. 

Man siger, at børn drikker det vand, der faldt som regn i deres forældres
barndom. Derfor skal vi handle, før det er for sent. Og det kræver, at vi tager et
opgør med forureningen af vores grundvand.

I mange år har vi prøvet med frivillige aftaler. Og vi vil også fortsat samarbejde
med landbruget. Selvfølgelig vil vi det. Men vi må også konstatere, at der ikke er
blevet passet ordentligt på vores grundvand.

Derfor fremsætter vi lovforslag om et nationalt sprøjteforbud allerede i år. Og vi
ønsker at starte forhandlingerne med partierne inden sommerferien.

* * *

Noget andet, vi tager fat på, er leveomkostningerne. Det har allerhøjeste
prioritet. For det må aldrig blive en luksus for helt almindelige danskere at
kunne fylde indkøbskurven eller tanke bilen.

Her og nu vil vi øge befordringsfradraget i 2026 for jer, der pendler til arbejde.
Særligt for jer, der bor i yderkommunerne. Og jer med lav indkomst. 

Det betyder, at en gennemsnitlig pendler står til at få over 2.000 kroner mere
mellem hænderne i år. Det er en tiltrængt hjælp til nogle af jer, der er hårdest
ramt af de høje priser på benzin og diesel.

På den lidt længere bane. Vil vi halvere momsen på fødevarer. Og helt fjerne den
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på frugt og grønt. 

Det er godt for din pengepung. Og det er særlig godt for de pensionister og
børnefamilier, der måske ikke har så mange penge, og hvor fødevarer fylder
meget i budgettet.

* * *

Og så er der vores børn.

Alle børn – uanset hvor de bor, eller hvem de er – skal have et godt og trygt
børneliv. Med leg. Læring. Og stærke fællesskaber. 

Flere lærere. Flere voksne omkring vores børn i vuggestuer og børnehaver. Penge
til renovering af f.eks. nedslidte gymnastiksale, klasselokaler og skolegårde.

Og ikke mindst en dedikeret indsats i de skoler, hvor eleverne kæmper mest med
tal og bogstaver.

Rundt om i vores land er der folkeskoler, hvor alt for mange børn ikke lærer det,
de skal.

Børn, der ikke lærer at læse og regne i skolen. Som får sværere ved at tage en
uddannelse. Og i det hele taget klare sig godt her i livet.

Nogle kommer fra hjem, hvor pengene er små. Børn, der på forhånd er sat
bagud. Og ikke altid får de samme muligheder som deres klassekammerater.

Den ulighed vil vi ikke lade fortsætte. Uanset om du bor på Lolland, i Herlev
eller i Aabenraa.

Derfor vil vi give 100 af vores folkeskoler et markant fagligt løft, der skal hjælpe
de elever, der har svært ved at læse og regne.

Vi vil i det hele taget investere i vores børn hverdag. Og vi vil styrke indsatsen
over for de børn, for hvem livet desværre er kommet på tværs.

Mistrivsel og skolevægring. Det er ikke et problem, den enkelte familie skal
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kæmpe med på egen hånd. Det er og bliver et fælles ansvar, at alle børn har det
godt.

* * *

Vi er på Bornholm. Vores østligste punkt. Hvor Rusland er tættere på. 

Netop i år er det 80 år siden, Bornholm blev befriet efter Anden Verdenskrig.
Mens resten af Danmark fejrede befrielsen i maj ´45, faldt sovjetiske bomber
over Nexø og Rønne. 

10 bornholmere blev dræbt. Tusinder mistede deres hjem. 

I bornholmere kender truslen fra øst. I har mærket den på egen krop.

Mange ting går den forkerte vej i disse år. Krige og konflikter. Autokratiske
kræfter, der tror, at de kan få deres vilje med rå magt og trusler. 

Derfor fortsætter vi selvfølgelig oprustningen af forsvar, sikkerhed og
beredskab. Så vi er klar til at håndtere den usikre tid, vi lever i.

* * *

Og ekkokamrene. Ja, deres mure bliver tykkere og tykkere. Ikke mindst på
grund af techgiganterne og deres algoritmer.

Sandheden er desværre, at sociale medier ikke længere er særligt sociale. De er
opmærksomhedsforretninger med algoritmer, der er designet til at fastholde os. 

Derfor vil vi sætte markant og hårdt ind mod techgiganterne.

Hårdere regulering. Aldersgrænse på 15 år. Øget skattebetaling.

Ikke fordi, jeg er imod teknologi. Tværtimod. Og denne her regering kommer til
at gå forrest, når det gælder kunstig intelligens. Kvanteteknologi. Digitalisering.

Men fordi det ikke går, at det er nogle få tech-oligarker i Silicon Valley, der
styrer vores demokratiske samtale.
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Vi skal styrke vores demokrati. Vores fællesskab og samhørighed som nation og
som land.

Og hvilket bedre sted at gøre det end netop her.

Folkemødet er på mange måder antitesen til alt det, der er galt med verden i dag.

Her lytter vi til hinanden. Her bryder vi murene ned. Og her er det ord og
argumenter, der tæller.

Så kan det godt være, at demokrati er bøvlet. Men det er samtidig det
allerdyrebareste, vi har.

* * *

Kære alle sammen.

Når jeg ser ud på jer. Så bliver jeg optimistisk på Danmarks vegne.

Så meget demokratisk superkraft samlet ét sted. Lad os bruge den!

Tak for ordet. Og hav et rigtig godt folkemøde!
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